

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1942 július 27.
Csíhás Benő u. 3. II. évfolyam, 167. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. l. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

Bataiszk is német kézre került

A németek megszállták a Don déli vidékének valamennyi fontos pontját és kitűnő támaszpontokat szereztek a további hadműveletekre — Körültárt szovjet erők semmisültek meg — Sztalingrád hadiüzemel lángokban — Egyiptomban mindkét részről példátlan mennyiségű hadianyagot vontak össze — A japán külügyminiszter újabb felszólítást intézett Indiához és Ausztráliához — Indiában letartóztatják a kommunistaellenes politikuskokat

A Kaukázusra terelődik az érdeklődés

Az elmúlt két nap hadieseményei közül jelentőségben messze kiemelkedik az a siker, amelyet a német és szövetséges csapatok a Don kanyarban értek el azzal, hogy széles arcvonalon elfoglalták a folyó partvidékét és több helyen átkeltek a Donon. A két irányú német előretörés — a Kaukázus felé és Sztalingrád irányában — ezzel olyan nagyfajta támaszpontok támogatásával folytatódik, amelyek messze menően segítik elő a további hadműveleteket. A legújabb sikerek áttették a hadszínteret a Don és Volga közötti területre a legdélibb hadműveleti területen is.

A hétfői hadijelentés beszámol Bataiszk szovjet város bevételéről. Ennek a városnak az a körülmény különös jelentőséget, hogy fontos vasuti csomópont és a Kaukázus legfontosabb vasutvonalának a kiindulópontja.

Berlinben fokozott figyelmet tanúsítanak a Kaukázus iránt, amely egyre inkább az események előterébe kerül.

A brit

fővárosban igen komolyan itélik meg a keleti hadszíntér déli arcvonalának helyzetét, ennek ellenére azonban bizonyos jelekből arra lehet következtetni, hogy a brit fővárosban feladták azt a gondolatot, hogy a második európai arcvonalat még az idén megvalósítsák. A mind nagyobb tért hódító meggyőződésre jellemző Scrutatornak a Timesben megjelent egyik cikke, amely szerint: valamennyi angol szeretné, ha jobban segíthetne a Szovjetunióknak. Mindenki örülne Angliában, ha a második európai arcvonal már állna. Fennáll azonban az a veszély, hogy Angliában mindig tulbecsülik azt, amit már megvalósítottak. Az elmúlt világháborúban mindig létezett egy második arcvonal, ennek ellenére azonban semmi sem mentette meg az akkori Oroszországot. Oroszország akkoriban azért esett el, mert nem küldhetünk elég hadianyagot. Most olyan mennyiségben küldünk hadianyagot a Szovjetunióba, amelyenre az elmúlt világháború alatt még csak gondolni sem mertünk volna s hasonlóan cselekszenek az Egyesült Államok is.

A legjobb bizonyíték arra nézve, hogy Angliában még mindig a hadianyagszállítást tekintik a Szovjetunió megsegítésének legjobb eszkö-

zétül, az a tény, hogy a napokban újabb amerikai hajózási szakértők érkeztek Londonba, akik Bullittal együtt megbeszéléseket folytatnak a Szovjetunió megsegítésére.

Egyiptomban

— mint a Stefani olasz híroroda berlini jelentése közli — angol hírforrások szerint a harcok nagymérvű

fellángolása várható. Mindkét fél rengeteg fegyvert és hadianyagot halmozott fel a Nilus delta vidékén és a jelentés szerint ilyen nagyméretű hadianyagösszezsúfolásra még a Verdunnél sem volt példa a múlt világháborúban.

Az olasz főhadiszállás azt jelenti az egyiptomi arcvonalról, hogy az elalameini állások déli részén az el-

A Don déli részének valamennyi fontos pontja német kézen

Berlin, július 27.
(Bud. Ért.) A német és szövetséges csapatok a Don déli partvidékének valamennyi fontos pontját megszállták. Ezzel kitűnő támaszpontokat szereztek a további hadműveletekre.

Német hadijelentés

Berlin, július 27.
A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy Rosztovtól délre a német csapatok kétnapos harc után rohammal bevették a nagyon megerősített és makacsul védelmezett Bataiszk városát. Harci, romboló és csatarepülő ezredek nyitottak utat a gyalogságnak. A német gyors kötelékek fokozott iramban törnek előre.

A német és szövetséges erők a Don kanyarban visszavetették az ellenséget és széles arcvonalon elérték a Don folyó déli szakaszát. Kalactól északnyugatra a német gyorscsapatok és páncélos kötelékek súlyos harcokat vívnak az ellenséggel, amely tartani igyekszik egy magaslati területet.

Súlyos csapásokat mértek a német légi erők a Volga folyamán folyó utánpótlási hajózásra és a Sztalingrádtól északnyugatra lévő vasuti csomópontokra.

A voronyezsi hídfő ellen megismételt ellenséges támadások a szovjet csapatok véres veszteségeivel összeomlottak. Egy bekerített ellenséges erőcsoporthoz megsemmisítettek a németek. A várostól északnyugatra folyó harcokban a németek kivetették az ellenséget kiindulási állásaiból és visszazsúfolták. Ezekben a súlyos harcokban egyetlen német hadosztály arcvonalán 751 szovjet páncélos semmisült meg.

A középső arcvonalszakaszon helyi harcok során több szovjet zászlóaljat bekerítettek a németek. Az ellenség tegnap 123 repülőgépet veszített a német és olasz légi erők sikeres működése folytán. Három német gép nem tért vissza.

Egyiptomban El Alameintől délre visszavetették az angolok előretörési kísérletét. Július 22-e óta ezekben a harcokban 146 brit páncélos semmisült meg. A foglyok száma 1400-ra emelkedett. Málta szigetén több földönvesztéglő ellenséges gép megsemmisült.

A Nagybritannia elleni harcban a német légi erők Anglia déli partvidékét és Midland hadifontosságú berendezéseit bombázták. Az ellenség a csatorna fölött és a Német öböl vidékén hat repülőgépet veszített el. Az angolok a sikertelen nyugatnémetországi támadó kísérletek után 27-re virradóra Hamburgot bombázták. A polgári lakosságnak súlyosabb veszteségei vannak. A polgári lakónegyedek elleni támadás során több épület megromlott vagy összeomlott. A légvédelem 37 brit gépet lelőtt.

lenség ismét támadással kísérletezett, a tengely erői azonban gyorsan visszavágtak és visszazsúfolták az ellenséget, miközben újabb foglyokat ejtettek.

Tozso

Japán miniszterelnök — Jelenté a Stefani Osakából — 20.000 főnyi hallgatóság előtt beszédet mondott. Nagy meglepéssel emlékezett meg a japán miniszterelnök a tengelyhatalmak gyors előretörésével elért nagy sikerekről, amelyek, mint mondta, olyan alapot teremtenek a hármasegyezményben tömörült államok erőinek közvetlen egysülésére, amely lehetővé teszi, hogy megadják a kegyelemdőfést az ellenségeknek.

Felszólítást intézett a miniszterelnök Indiához és Ausztráliához is. Japánnak eltökélt szándéka — üzenete Tozso Indiának — hogy leterítse Angliát és Amerikát és ezért nem engedi meg, hogy Indiában angol-szász befolyás érvényesüljön. Japán nem habozna együttműködni a hindukkal, hogy megtörjék az évszázados angol igtát.

Ausztráliát újlag figyelmeztette a japán miniszterelnök, hogy Japán nem ismer kegyelmet, ha Ausztrália továbbra is kitart mostani céltalan politikájával szemben.

Itt említjük meg, hogy a Stefani iroda bangkoki közlése szerint Indiában a kommunista párt engedélyezése és a bebörtönzött kommunista vezetők szabadonbocsátása után megkezdtek azoknak az üldözését, akik bolsevistaellenes küzdelmet folytatnak. Bengáliában és Pendzsában több olyan személyt letartóztattak, akik a kommunista párt engedélyezése után is tagjal maradtak a bolsevistaellenes tömörüléseknek. Egyébként a szabadonengedett kommunista vezetők azonnal nagyarányú szervező munkába fogtak és sejtékbe szervezik a hindukat. Mint a jelentés hangsúlyozza, az angolok várakozásával ellentétben nem annak érdekében folyik a kommunista szervezkedés, hogy Angliát segítsék, hanem azért, hogy előkészítsék a hinduk forradalmát.

Az egyéb hírek közül megemlítjük, hogy a hét elején összeült a török parlament, hogy meghallgassa Szaradzsoğlu miniszterelnök-külföldügyi miniszter programbeszédét. Beavatottak szerint a török politikában semminemű változás nem várható.

Sztalingrád katonai gócpontjai lángokban állanak

Isztambul, július 27.

A Don könyökben folyó német előnyomulás következtében rendkívül veszélyeztetett Sztalingrád városa — ideérkező jelentések szerint — máris védelmi harcra rendezkedik be. A város egész polgári lakosságát mozgósították és a védelmi állások megerősítésénél állították munkába. A német légitámadások eredményeképpen Sztalingrád katonai gócpontjai lángokban állnak. Az általános zavar és a kiűritési munkálatok következtében már azok a gyárak sem dolgoznak, amelyeket eddig megkíméltek a német támadások. A hatalmas tüzek eloltása is nehézségekbe ütközik. Az utcai forgalom 21 órától kezdve szünetel, a mozgóképszínházakat és a színházakat korán bezárják. Az élelmiszer

felhozatal napok óta szünetel, kenyeret csak a gyári munkások és az állami hivatalnokok kapnak. Szabotázs tevékenység következtében több helyen megszakadt az utóbbi napokban az a vasutvonal, amely Vichorezeket köti össze Sztalingráddal. (TP)

RENDKIVÜL HEVES HARCOK A DON DÉLI PARTJÁN

Vichy, július 27.

Moszkvából jelentik: A Pravda azt írja, hogy a délkeleti arcvonalon a helyzet igen súlyos. Kiemeli, hogy a németek Cimlianszkaja szakaszán megvetették lábukat a Don déli partján és itt most rendkívül heves harcok folynak.

Sztalingrád egész polgári lakosságát mozgósították védelmi berendezések építésére

Isztambul, július 27.

(Bud. Ért.) A Don könyökben rendkívül veszélyeztetett Sztalingrád város védelmére mozgósították a város egész polgári lakosságát. A polgári lakossággal védelmi berendezéseket építenek.

A Bud. Ért. másik jelentése szerint az előretörő tengelycsapatok már megghusították a

szovjet hatóságok azon törekvését, hogy védelmi vonalat építsenek Sztalingrád előtt.

Voronyezs vidékén ismét összeomlottak a szovjet támadások. A német légierők két nap alatt 128 szovjet repülőgépet pusztítottak el.

A moszkvai Pravda beismerése szerint a délkeleti szovjet arcvonalon újból súlyosbodott a helyzet.

Vorosilovot a tenger felől is meglepetés érheti

Torinó, július 27.

A keleti harctér eseményeit taglalva, a Stampa rámutat arra, hogy Vorosilov feladata igen nehéz, mert erősen védelmeznie kell Krasznodar, továbbá Novoroszjszk katonai kikötőjét,

nehogy a tenger felől szárnyát meglepetés érje. Nem szabad elfeledni, hogy a Krim a németek kezén van és hogy a kercsi tengerszoros csak néhány kilométernyi távolságra fekszik Kuban vidékétől. (MTI)

Benzinhiány Szovjetországban

Stockholm, július 27.

A Szovjetben nagy a benzinhiány. A moszkvai Pravda ezzel kapcsolatban felszólítja a mezőgazdákat, hogy az aratás során a legmesszebb menően takarékoskodjanak a benzinnel, miután a háboru óriási mennyiségeket emészt fel. A

gépeket helyettesítsék kézierővel, vontatáshoz pedig lovakat használjanak gépek helyett. A lap megállapítása szerint azok, akik mezőgazdasági munkához benzint használnak, az ország biztonsága ellen törnek.

TÖRÖK SAJTÓHANG:

A tengely győzelme a semleges államok érdeke is

Isztambul, július 27.

A Vatan c. török lap vezércikkben foglalkozik a hadihelyzettel és a hadbanálló felek győzelmi kilátásaival és megállapítja, hogy Török-

országnak éppúgy mint a többi semleges államnak nem érdeke, hogy ez a háboru a Szovjet győzelmével végződjék. Senki sem tudja, hogy a Szovjetnek mik a szándékai győzelme esetén.

Kétezernyolcszáz légitámadás érte eddig Málta szigetét

Berlin, július 27.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Málta földközvetlen brit támaszpont ellen vasárnap a kétezernyolcszázadik légitámadást intézték a tengely légierei.

kísérelt meg a németek megszállása alatt álló partvidék ellen. A német vadászgépek már a csatorna felett harcra keveredtek az ellenséggel és visszavonulásra kényszerítették a brit gépeket.

AZ ANGOLOK BOMBÁKAT DOBTAK HAMBURGRA

Berlin, július 27.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy hét főre virradóra angol gépek bombákat dobtak Hamburgra. Több tűz keletkezett. A támadásnak polgári áldozatai is vannak. Tizennyolc támadó gépet lelőtt a légvédelem.

Ugyancsak a Német Távirati Iroda közli, hogy vasárnap a brit légierő több ízben betörést

LÉGIRIADÓ LONDONBAN

Stockholm, július 27.

Az angol fővárosban tegnap légiriadót rendeltek el. A riadó elrendelésére az a körülmény adott okot, hogy német repülőgépek közeledtek London felé. Közelebbi részletek még nem ismeretesek.

TIMOSENKO ÉS WAVELL TALÁLKOZÁSA

Bern, július 27.

Svájci lapjelentések szerint Timosenko szovjet parancsnok megbeszélést folytatott Wavell angol főparancsnokkal.

JAPÁN BOMBATÁMADÁS PORT DARVIN ELLEN

Melbourne, július 27.

(OFI) Hivatalos hadijelentés szerint a japán légierő vasárnapra virradóra bombázta Port Darwin ausztráliai támaszpontot.

NEMZETI MOZI

TELEFON 158.

HÉTFŐ—SZERDA

Tisztítóüz

Főszerepben:

TITO SCHIPA,

MIRAILLE BALIN, MARIE GLORY.

Pótműsor: magyar és olasz hiradók.

Olasz sikerek El Alameinnél

Róma, július 27.

A Stefani iroda különtudósítója részleteket jelent az egyiptomi hadművelési övezetből azokról az olasz sikerekről, amelyeket a Pávia hadcsztály ért el El Alamin körzetében. Az angolok abban reménykedtek, hogy nagyobb erők harc-bavetésével áttörhetik a tengely állásait. Az olasz hadosztály megghusította ezt a törekvést, mire az angolok páncélosokat vetettek harcba és abban reménykedtek, hogy ezek ellen nem tud hathatósan védekezni az olasz gyalogság. Az olaszok a támadást visszaverték, nagy veszteségeket okoztak az ellenségnek és a briteket visszavonulásra kényszerítették. A támadást Auchinleck brit tábornok személyesen irányította.

A Duce 22 napot töltött az afrikai csapatoknál

Róma, július 27.

(Stefani) Junius 29-től, attól a naptól kezdve, amikor Marsa Matruh-ot elfoglalták, július 20-ig, a Duce a marmaricai hadművelési övezetben tartózkodott. Mindennap 5 elnökölt az északafrikai főparancsnokságon a jelentéstételek alkalmával, megsejmlélte a repülőtereket, a haditengerészeti támaszpontokat, az olasz és német katonai kórházakat, a kiképző központokat és a raktárakat, az olasz telepések közseit, kitüntetésekkel adott át az 5. repülőezred pilótáinak. Mindenüvé váratlanul érkezett s leirhatatlan lelkesedést keltett megjelenése a csapatok között, amelyek — miután 700 kilométerrel előretörték és ujjászervezték erőiket — most arra készülnek, hogy a lehető legnemesebb lelkülettel német bajtársaik oldalán szembenézzenek a harc második szakaszával.

Visszatérőben a Duce néhány órát Athénben töltött, ahol a Tatoi-repülőtéren Geloso tábornok, a 11. olasz hadsereg parancsnoka és Chigi meghatalmazott miniszter fogadta. A Duce felment az Akropoliszba, majd felkereste a 3. gránátos-ezredet és az ott állomásozó lovaságot. Mindenütt örömtüntetésekkel fogadták. Az olasz követségen a Duce fogadta Altenburg athéni német követet, Colakoglu tábornok, görög miniszterelnököt, Gotsamanisz dr. görög gazdaságügyi minisztert és Athén polgármesterét. Ezek a személyiségek kifejezték a Duce előtt Athén lakosságának hódolatát.

Július 20-án délután a Duce leszállott a Guidonia-repülőtéren, miután körútján repülőgépen több mint 6000 kilométert repült a sivatag és a tenger felett. (MTI)

KNOX MÁR A VITORLÁSOKHOZ FORDUL SEGÍTSÉGÉRT

Lisszabon, július 27.

(NST) Knox amerikai tengerészeti miniszter vasárnap este felhívást intézett valamennyi amerikai vitorlászhoz, hogy támogassa az Egyesült Államok flottáját parti őrszolgálatában. Knox bejelentette, hogy az amerikai vitorlászjachtokat parti őrszolgálatra állítják be. Az Egyesült Államok kormánya jelenleg azzal a tervvel foglalkozik, hogy mintegy 1000 kisebb hajóval megerősíti a parti őrszolgálatot az ellenséges buvárhajók leküzdésére.

Alcohol 96°-os,

tiszta szesz megérkezett, kicsinyben-nagyban

F E H E R DROGÉRIÁBAN KAPHATÓ, ahol rum és likőr eszencia, citrom és málna aeter kapható.

A NÉMET VÉDERŐ TOBBNAPOS HADGYAKORLATA ÉSZAK-FRANCIAORSZÁGBAN

Berlin, július 27.
Mint német katonai helyről közlik, Észak-Franciaországban a német véderő mindhárom főfegyverneme többnapos hadgyakorlatot tartott. A gyakorlatok befejezése után a csapatokat egy vezénylő tábornok szemlélte meg, aki elismerését fejezte ki a gyakorlatokon bebizonyított képzettség fölött.

NÉGYSZERANNYI HAJÓT SULLYESZTENEK EL A NÉMETEK, MINT AMENNYIT AZ ANGOLSZÁSZOK GYÁRTANI TUDNAK

Genf, július 27.
Newyorkból jelentik: A Fortune című észak-amerikai folyóirat az Egyesült Államok és Anglia hajózási helyzetével foglalkozva, azt írja, hogy a számarány a hajóelsüllyesztések és az új hajóépítés között, megbízható számítások szerint, már ez év áprilisában négy az egyhez volt. A hajótérkédek és a szövetségesek gyakorlatilag megoldhatatlan problémája lett és „fejükre nőtt”. Éppugy, mint az egyes ember, a nemzet is elérkezik teljesítőképessége határához. Ezen a ponton vannak jelenleg az Egyesült Államok és Anglia hajózással. Lehetetlen, hogy megfeleljenek a velük szemben támasztott követelméseknek. A hajótérhiány csökkentésénél az új hajók építése egyáltalán nem játszik olyan döntő szerepet, mint azt általában várták.

EZER SPANYOL ÖNKÉNTES UTAZOTT A KELETI FRONTRA

San Sebastian, július 27.
Ezer spanyol önkéntes utazott át Irun határvárosra. Az önkéntesek a keleti harctérre mennek, ahol a spanyol „Kék hadosztály”-hoz osztják be őket. San Sebastian lakossága lelkesen ünnepelte az önkénteseket. A pályaudvaron megjelentek üdvözlésükre a hatóságok vezetői.

SULYOS SÁRGALÁZ-JÁRVÁNY TÖRT KI AZ AMERIKAI KATONÁK KÖZÖTT

Genf, július 27.
Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok haditengerészeti minisztériuma közli, hogy az északamerikai csapatoknál életveszélyes megbetegedések történtek sárgaláz elleni oltásoktól. Eddig 28.000 megbetegedés történt, ennek egy része halálos volt.

A CSEH-MORVA PROTEKTORÁTUS IFJUSÁGÁT BEHÍVJÁK MUNKA-SZOLGÁLATRA

Prága, július 27.
Hruby földművelésügyi miniszter bejelentette a Cseh-Morva protektorátusi ifjuság kötelező munkaszolgálatának megkezdését. A protektorátusi ifjuságot valószínűleg már a mostani aratási munkálatoknál is felhasználják. A miniszter felszólította a földműveseket, hogy fokozzák a termelést, mert a protektorátust csak az ő segítségükkel függetleníthetik a birodalomba jövő gabonaszállítmányoktól.

Dr. Antal miniszter:

A munkásság a termelés frontján szolgálja a magyar ügyet

Dorogról jelentik: Dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter vasárnap Dorogon tartózkodott, ahol résztvett és nagy beszédet mondott a bányászok ünnepségén.

Antal miniszter beszédének elején leszögezte, hogy az egyenlőség fogalma ma egészen más, mint a liberális világban volt. Akkor az egyenlőség csak politikai frázis volt, míg ma valóság. Az állam céltudatos munkával valósítja meg az egyenlőség gondolatát. A magyar sors végzetparancsa alól nincs kivétel — mondotta a miniszter — egyetlen osztály sorsa sem lehet más, mint a nemzet sorsa. A munkás osztály elválaszthatatlanul hozzátartozik a magyar nemzet életfenntartó alapjaihoz és az ország gyarapodása, fejlődése, a munkásság gyarapodása és fejlődése is.

Megállapította a miniszter, hogy a világháború óta elmúlt évtizedek eseményei igazolják, hogy lehetetlen volt minden olyan törekvés, amely a magyar munkást ki akarta tépni a nemzet testéből. A marxista tanok megbuk-

tak a magyar munkásság egészséges felfogásán, izzó hazaszereteten és élelátásán.

A továbbiakban arról beszélt a miniszter, hogy most újra két arcvonalon harcolunk, a fegyver és a munka arcvonalán. Mindkét arcvonalon erőnkifejtésünk teljességét kell adnunk. A magyar munkásra az a feladat vár, hogy erős lélekkel álljon a termelés frontján és munkával szolgálja a magyar ügyet. A munkásság ügyét ma nem lehet osztályharccal, pártpolitikai mesterkedésekkel intézni, ezt a kormány messzetekintő munkáspolitikával oldja meg. Véggé megszűnt az ősi magyar földön az olyan idegenül ható proletár fogalma és helyébe az öntudatos magyar munkás fogalma lépett. A munkáskérdések teljes rendezése jól halad előre.

Végezetül dr. Antal miniszter a magyarság és ennek keretében a magyar munkásság jobb jövője mellett tett hitvallást.

A nagyszámban összegyűlt munkásság lelkes szeretettel ünnepelte a minisztert.

A bevonult közalkalmazott változatlanul megkapja lakáspénzét

A m. kir. minisztérium 4180/1942. M. E. számú rendelete fontos intézkedéseket tartalmaz a bevonult közalkalmazotti és közüzemi alkalmazottak illetményeinek és jogviszonyainak szabályozásáról. A rendelet többek között kimondja, hogy a lakáspénzt szolgálatának egész tartama alatt változatlan összegben megkapja minden alkalmazott, függetlenül attól, hogy legénységi, tisztviselő, tiszthelyettes- vagy rangosztályba sorolt havidíjas állományú-e. Aki nem részesül külön lakáspénzben, annak törzsilletménye 20 százalékat kell lakáspénznek venni. A természetben kapott lakást a bevonult alkalmazott megtartja, de ha egymaga lakta, szolgálatának tartamára felettes hatósága másként is rendelkezhetik a lakással, ebben az esetben azonban az alkalmazott lakáspénz illeti meg.

A rendelet szerint a katonai szolgálat tartama alatt egyedül az alkalmazott polgári illetményeit lehet köztartozás fejében visszaartani. Az alkalmazott katonai illetményeire, a szolgálati térítvényeket kivéve, egyéb tartozást közvetlenül feljegyezni és levonni nem lehet. A katonai illetményeknek csak a felét lehet levonni

vagy végrehajtás alá venni akkor, ha a tartozások a csökkentett összegű polgári illetményekből egészben vagy részben nem vonhatók összegekről a polgári illetményeket számfeljö hivatal értesítette a katonai illetményeket számfeljö hivatal.

A háború idején teljesített katonai vagy közérdekű munkaszolgálat alatt meghalt, hadifogságba esett, illetőleg eltűnt alkalmazott igény jogosult hozzátartozói részére az elhalálozás vagy eltűnés napját követő három hónapon át folytatódólagosan ki kell fizetni az alkalmazott teljes összegű polgári járandóságait.

Elgázolta a gyorsvonat a sineken játszó gyermekeket

Dunakisvársányban az egyik vasuti órháznál a sineken játszott Cserma József vasutas hároméves József nevű kislfia. Egyszer csak feltűnt a gyorsvonat a pályatesten, de a fiucska nem vette észre. Rózi nevű 13 éves nővére oda-szaladt öccséhez, hogy lekapja az sinekről, de már elkészt és



A tisztán tartott száj

meggátolja fogai romlását. A mindennapi fogápolás tehát az egészség fontos parancsa.

Chlorodont
fogpaszta

a mozdony kerekei darabokra vagdalták a kis Cserma Jósikát.

A leánya is életveszélyesen megsérült, balkezét és ballábát levágták a vonat kerekei és koponyaalapi törést is szenvedett. Haldokolva viték a mentők a fővárosi Szent István-kórházba.

Sikerült színműelőadás Óbecsén

A községben vendégszereplő Hámory színtársulat kitünően sikerült színműelőadást rendezett a Bocskay sport klub új sportházának javára Színrekerült a Viktória című 3 felvonásos operett. Az előadást Gyüre Károly főszolgabíró, a Bocskai díszelnöke vezette be, közvetlen hangú, rövid beszédben. Felléptek: Hámoryné Déry Marika, Kőszegi Manyi, Kőszegi Dusu, Matolcsy Béláné, Tóth Ilona, Péterfy Amni, v. Papp Marika, Patay József, Szigetváry Mihály, Harsányi Ferenc, Polgár Ferenc, Komlóssy Gyula, Benyovszki Béla, Széll István. A színtársulat 9 heti vendégszereplése után eltávozott a községből.

A felső népiskolából át lehet lépni a polgáriba

A közoktatásügyi miniszter körrendelete lehetővé teszi, hogy a jó tanuló a népiskola felső négy osztályából átiratkozhat a polgáriba. A népiskola V. osztályának elvégzése után a polgári iskola II. osztályába, a VI. osztály elvégzése után a III. polgáriba, a VII. vagy a mezőgazdasági népiskola I., avagy II. osztályának elvégzése után pedig a IV. polgáriban folytathatja tanulmányait a tanuló. Az átiratkozás előfeltétele, hogy — az írás, ének és testgyakorlás kivételével — valamennyi tárgyból legalább jó eredményt kellett elérni a két utolsó esztendőben és sikerrel kell letenni a felvételi vizsgálatot.

A lisztnagykereskedők kötelesek bejelenteni készleteiket

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap vasárnapi száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét arról, hogy a hatóságilag kijelölt lisztnagykereskedők (elosztók), kötelesek örlemény-raktárkönyvüket az 1942. évi július 26-án 24 órakor fennállott állapotoknak megfelelően lezárni. A hatóságilag kijelölt lisztnagykereskedők (elosztók) kötelesek a telephelyük szerint illetékes forgalmiadó-hivatalnak 1942. évi augusztus 5-ig lisztfajtánként részletezve bejelenteni a buzadarából, nulláslisztekből, egységes buzakenyérlisztból és egységes rozslisztekből az 1942. évi július 26-án 24 órakor meglévő készletüket, továbbá az 1942. július 26-án 24 óra előtt a malmok által feladott és csak azután érkezett azt a lisztmennyiséget, amelyet a malmok az 58.100/1941. A. K. számú rendeletben (megjelent a Budapesti Közlöny 1941. december 6-i számában) megállapított áron számoltak el. A rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Van-e gyakorlati jelentősége a haditanácsnak?

Irta Benary alezredes

Az angolszászoknak nagy gondot okoz, hogy még mindig nem sikerült hadvezetésüket egységesen megszervezni. Pedig egész sor különböző testületet megbíztak már ezzel a feladattal: haditanács ülészik Londonban, Washingtonban és Camberrában. Ezek azonban mindig saját földrészük szemszögéből nézik a dolgokat és eszerint hol angol, hol amerikai, hol meg csendesóceáni érdekeket tolnak előre.

Az orosz és kínai szövetségesekre különösen nincsenek tekintettel. Elliott őrnagy, az ismert amerikai katonai író, ezért egy központi haditanács létesítését javasolta washingtoni székhellyel. London túl közel fekszik a német bombázók hatóköréhez. Moszkva és Csungking pedig túl messze a szövetségesektől.

Azt hiszem Elliott őrnagy és honfitársai hiu remények után szaladnak. A haditörténelem tanítása szerint ugyanis haditanáccsal még sohasem lehetett veszélyes helyzetet hosszabb időre megmenteni, mert ezt mindig csak egy ember, az igazi hadvezér lángezte tudta megtenni. Nagy Frigyes a háború alapelveiről írt könyvében erre a kérdésre „Tartson a hadvezér haditanácsot?” így felelt: „Prinz Eugen szokta mondani, ha egy hadvezérnek nincs kedve új vállalkozásba kezdeni, akkor tartson haditanácsot. A haditanácsban ugyanis a legtöbb szavazat a cselekvés ellen szól. A hadvezérnek, akire az uralkodó rábízta csapatait, önállóan kell cselekedni. Erre feljogosítja a belé helyezett bizalom. Ezenkívül a háborúban oly szükséges titoktartást haditanáccsal sohasem lehetett keresztülvinni.”

Igy nyilatkozik Nagy Frigyes, akinek a korában a haditanács némely államban állandó intézmény volt. Az osztrák és magyar hadvezérek eleget szenvedtek az 1556-tól 1848-ig fennálló bécsi udvari haditanács beavatkozásai miatt. A bécsiek állandóan hivatva érezték magukat a katonai közigazgatás feladatain kívül a hadászati kérdésekbe is döntőleg beleszólni. Bajorországban is sokáig működött egy állandó haditanács. A spanyol armada is tartott haditanácsot a fedélzeten, midőn 1588-ban Anglia ellen vitorlázott. A vereséget főrészt a haditanács zavaros tanácsainak köszönhették. A török vezérek legtöbbször saját maguk kérték a szul-

tántól, osszon be melléjük haditanácsot, mert így lerázva magukról a felelősséget — remélheték, hogy vereség esetén elkerülhetik a selyemzsinórt.

III. Frigyes Vilmos porosz király az 1806-os őszi hadjáratban ahelyett, hogy saját maga vagy legjobb tábornokainak egyike vette volna át a hadsereg vezetését, haditanácsot állított fel. A szerencsétlen kimenetelű jeni csata előestéjén ült össze utoljára a hadászati tanácsadók gyűlése. Egy szemtanú leírása szerint az alvezérkar a szomszéd teremben vacsorázott, míg a két terem közti ajtókat elfelejtették becsukni. „Bármilyen mellékkörülménynek is látszik ez — írja a szemtanú — mégis talán ez okozta a bajt. A tanácskozás ugyanis nemsokára általánossá vált és mindenki hivatottnak érezte magát, hogy a tanácsstalanság nyilvánvaló káoszában véleményét nyilvánítson. Hihetetlen, hogy mennyire megintgottak ez este a katonai hierarchia korlátjai.

A reménytelen helyzet érzése lassan kiszivárgott az egész hadseregbe. Mihelyt a hadvezér nem képes tanácsstalanságát magában, vagy legalább szobája falai közt megőrizni és a kormányrud bizonytalan vezetése köztudomású lesz, abban a pillanatban elhagyta őt és seregét a győzelem géniusza.”

Németország ezentúl nem is tartott haditanácsot. Midőn az 1870—71-es hadjáratok befejezése után egy állítólagos haditanácsról keltek szárnyra különböző hírek, Moltke legerélyesebben fellépett minden híresztelés ellen és kifejezetten hangsúlyozta, hogy csak a király hozzájárulását kérte, amit mindig meg is kapott. Moltke még hozzátette: „Természetesen egész más az, ha a hadvezér képzett és tapasztalt férfakkal megbeszéli a helyzetet, bár a vágós döntés csak tőle függ. De ha több egymástól független hadászati tanácsadó mindenáron keresztül akarja vinni jól megokolt terveit, akkor a sok bebizonyított jó tervből olyan összevisszaság keletkezik, ami végül is a hadjárat elvesztéséhez vezet.”

A haditanácsnak tehát a gyakorlatban nincs sok jelentősége, sőt éppen fokozza a tanácsstalanságot, amint ezt az angolszász hadviselő államok példája is mutatja. (TEK)

Kolumbusz vállalkozásának értékelése

450 évvel ezelőtt fedezték fel Amerikát

Idén 450 éve, hogy a merész génuai tengerész, Kolumbusz Kristóf 1492-ben, öt heti utazás után az Atlanti óceán tulsó felére ért. Ma, midőn fél évezred után a világ figyelmébe ismét az Atlanti óceán felé fordult, ahol minden idők legnagyobb tengeri csatája játszódik le a tengerek igazi szabadságáért, az egész világ felidézi az óceán hódítójának emlékét, akit kortársai száműztek, tömlőche vetettek és szegénységben hagytak meghalni. Számos irodalmi termék dicsőíti Kolumbusz vállalkozását úgy legenda, mint regény vagy történelmi munka formájában, sőt újabb időben már a színpadon is megjelent a nagy génuai alakja.

Talán csak mi értjük meg először teljesen Kolumbusz tettének nagyságát, talán csak mi vagyunk annak az új korszaknak fiai, melynek kapuit ő nyitotta fel először előttünk. A Kolumbusz mellett vagy ellen írt könyvek egész könyvtárt töltenek meg. Nem egészen 10 évvel ezelőtt történt, hogy a spanyol Carbia be akarta bizonyítani, hogy Kolumbusz nem jutott túl a Kanári szigeteken. Csak midőn egy milánói kiadó vállalat közzé tette Kolumbusz hajónaplóját, szűnt meg a Kolumbusz ellenes irodalom. Ez a hajónapló az emberi szellem és akarat legkiválóbb bizonyítékai közé tartozik.

Természetesen mindnyájan tudjuk, hogy nem Kolumbusz érte el elsőnek Amerikát. Már másfélszer évvel előbb hajóztak föniciái és karthágói kereskedők azon a vizeken, amelyeket akkoriban a legendás Atlantisz földről „Mare Atlanticum”-nak neveztek. Majdnem biztosan vehetjük, hogy ezek az ókori vállalkozók Közép-Amerikával élénk kereskedelmet űztek. Érdekes, hogy az időszámításunk kezdete körül

li időkben Seneca római költő „Medea” című drámájában a következő látnoki szavakat írta: „Olyan évszázadok fognak jönni, amelyekben az óceán áttöri a világ korlátait és kiszélesíti a határokat. Akkor tágabb lesz a föld, a hajók új köröket fognak felfedezni és földrajzi ismeretünknek semmi sem szab határt...” Nem sokkal ezután foglalták el a mohamedánok a Pireneusi félszigetet és igen sok spanyol és portugál, aki tengeri uton keresett magának új hazát, jutott el Amerikába is. Ezek persze nem is sejtették, hogy új világrészt fedeztek fel. Később az északeurópai Vikingek járták be merészen az óceánt. A győzedelmes előnyomuló kereszténység elől a 7. és 8. században a tenger felé meenekültek és kerestek maguknak új hazát. Így jutottak el Izlandra és Grönlandra. A legbátrabb közülük, Leif Erikson Labradorban szállt partra és az ott talált szőlők miatt az országnak a „Vinland” (borföld) nevet adta. Ebben az expedícióban állítólag egy magyar származású ember is résztvett. A grönlandiak már Kolumbusz előtt élénk kereskedelmi kapcsolatot tartotta fenn Amerikával.

Az akkori művelt világ azonban aligha vett tudomást ezekről a kapcsolatokról. Maga Dante is azt hitte, amint az Isteni színjátékban olvashatjuk, hogy a világ azzal a sziklával végződik, ahonnan ma angol ágyúcsövek merednek a tenger felé. Csak a könyvnyomtatás művészetének feltalálása kezdte felébreszteni a szellemeket hosszú álmukból. Ismét hírek jöttek egy távoli földről Európába. A tudósok és hajósok most már nem akartak addig nyugodni, míg meg nem bizonyosodtak afelől, hogy az utazásokon tett megfigyelések a különböző

számításokkal és feltevésekkel összeegyeztethetők-e?

AZ ÓCEÁN ELSŐ HÖSE

Habár a fáradhatatlan kulturmunka az új világról nyert összes korábbi ismereteket kétségtelenül felderítette, mégsem sikerült a nagy génuai dicsőségét ezzel kisebbiteni. A világraszóló felfedezés dicsősége minden időkre Kolumbusz nevéhez fűződik, aki az Atlanti óceánt éppen ott hajózta át, ahol az európai és amerikai szárazföld között legnagyobb a távolság. Sem különböző elődeinek utazásai, sem kortársainak irigysége és ellenszenvé, sem Bobadilla tengernagy bilincsel, sem az intrikáló spanyol udvar által kieszközölt megosztás minden tisztól nem tudták ezt a dicsőséget elrabolni. Tudjuk, hogy Kolumbusz nyugat felé vezető útján Indiát és nem egy új világrészt vélt elérni, tudjuk, hogy a tulajdonképpeni amerikai szárazföldre nem lépett, de mégis ő marad az uttor, az óceán első meghódítója. Mert senki sem akart őt előtte új földet elérni vagy felfedezni, senki sem keresett új tengeri utat nyugat felé, mindnyájukat a véletlen vezette Amerika földjére. Kolumbusz azonban előre megfontolt terv szerint és pontos számítások szerint akarta áthajózni az Atlanti óceánt. Csak aki ezt a vállalkozást helyesen értékeli, tudja Kolumbusz nagyságát felfogni. Idézzük szemünk elé az akkori helyzetet: Végtelen hosszú harcok és fáradozások után sikerült Kolumbusznak 3 hajót szereznie. Pinta, Mina és Santa Maria volt a nevük. 120 matrózának legnagyobb része olyan ember volt, akinek lába alatt Európa talaja túl forró lett 1492. augusztus 3-án hagyta el a három hajó Saltes kikötőjét és szeptember 6-án érték el a Kanári szigeteken fekvő La Gomera kikötőt. Innen vezetett tovább az út az ismeretlen tenger felé. Fáradhatatlanul küzdött a három vitorlájából álló kis flotta a végtelen vizen, az Atlanti óceán gyakori viharában. Megrázó egyhangúsággal mondja a hajónapló 5 héti minden nap: tovább utazunk nyugati irányban... Az irányt nyugat felé vettük... Egyre jobban nyugati irányban hajóztunk... — Már morogni kezdett a legénység és Kolumbusz megnyugtatóan a megtett tengeri mérföldeknek csak egy részét közölte velük. Reménytelennek látszott a helyzet, semmi sem jelezte a szárazföld közelségét — víz, víz, végtelen víz és csak egy ember maradt tántoríthatatlan: a tenger-nagy. A hajónaplóban 5 héti a kételkedésnek még csak árnyékát sem látjuk: Kolumbusz szilárdan hitt céljában. És ezután következik 1492 október 12-én a tárgyilagos feljegyzés: „Mint-hogy a Pinta volt a leggyorsabb vitorlás, róla láttak először földet és adták le a megbeszélte jeleket. Egy Rodrigo de Triane nevű matróz volt az első, aki megpillantotta Amerikát. Hajnali 2 órakor végre feltűnt a szárazföld már csak két mérföld távolságra. Minden vitorlát bevonták és csak a nagy vitorlát hagyták fenn. A legénység terdenálva énekelte a Salve Reginát. Így érték el reggelfelé az első szigetet, melynek neve az Indiánok nyelvén Guanahani volt. Nem sokára sok teljesen meztelen bennszülöttet vettek észre. Az admirális Martin Alonso Pinzon társaival és pár matrózzal lépett a szárazföldre. Kezébe vette a királyi lobogót, mindkét kapitány kibontott egy zöldkeresztet zászlót. Ezzel jelezték a földrész birtokbavételét.”

A hajónaplónak ezek a feljegyzései a világirodalom legrészesebb részei közé tartoznak, mert itt egy korszakalkotó eseményt klasszikusan egyszerű formákban jelentenek és bennük az emberi szellem nagysága örökké érvényes alakban nyilvánul meg. Egy pillanatig talán behunyta szemét a merész tengernagy, midőn a „föld” kiáltás elérte fülét, egy pillanatig, melyben idő és örökkévalóság a teljesíthetetlen kívánságok ősrégi vágyában találkoztak, egy pillanatig, melyben élet és halál egyformán járt táncot a nagy tengerész lelke körül.

Kolumbusz utazásával és felfedezésével az akkori világ ismereteit felmeríthetetlenül gazdagabbá tette, megalapozta az újkor tengerhajózását és az emberiség új korszakának kapuját nyitotta fel. Kérlelhetetlen akaratának, tántoríthatatlan bátorságának és sziklaszilárd hitének köszönhető ez a vállalkozás, az új világ felfedezése. Kolumbusz tette az egész emberiség közös kincse, 450 éves évfordulójával az európai ember vállalkozó szellemének dicsőségét ünnepeljük. (TEK)

Levelezés DELVIDÉK

Miért van zárva az OTI főbejárata?

Igentisztelt Szerkesztő Ur!

Bizonyára feltűnt másoknak is már, hogy az OTI-palota főbejárata a felszabadulás óta zárva van. A rohanó élet-tempó mellett csak egészen kis bosszúságot okoz, hogy a lenyomott kilincsel hiába döngöztük az ajtót és pár perces idővesztéssel a mellékbejáratot kell igénybe vennünk, — bár a főbejárattól csak alig pár lépésre lévő bejelentő ablaknál lenne dolgunk. Kis bosszúság ez, — azonban a nagyobb csak ezután jön, amikor belépünk a betegek várószobájába. Sietni szeretnénk, csak hogy a szem közti ajtó előtt egy csomo beteg áll szabályos sorban, valami sorra várva, s nekünk ezen a soron kell átmennünk! Azon nagyon csodálkozunk, hogy a főkapu zárva van, valahányszor ittjárunk, de nem botránkozunk meg a legkevésbé sem a betegek dühös tekintetén, lévén az teljesen jogos, ahogy kénytelenek vagyunk sorokat megbolygatni, mivel mészéle nem mehetünk, bár most már nagyobb kerülővel is szívesen mennénk. Pedig még csak a féluton vagyunk, mert vissza is erre kell jönnünk, s megegyszer alávetni magunkat az „élménynek”. Szerény kérszünk csak az lenne, tartsák nyitva a hivatalos órák ideje alatt a főbejáratot is, melyet hihetőleg

nemcsak dísznek csináltak,

s mely azelőtt is mindig nyitva volt. Reméljük, ezzel nem léptük túl jogos kívánságainkat enél az intézetnél, mely értünk és tőlünk van.

Tisztelettel:

Többek.

Harminc házat pusztított el a tüzvész Oroszhegyen

Oroszhegy községben kigyulladt Benedek János gazdálkodó háza. A tűz a szélben gyorsan átterjedt a szomszédos házakra is és hamarosan hatalmas tüzvészé fajult. Összesen 30 ház pusztult el a községben a hozzájuk tartozó gazdasági épületekkel együtt. A kár meghaladja a 240.000 pengőt. A csendőri nyomozás eddigi eredménye szerint a szerencsétlenséget gondatlanság okozta.

GYORS SEGÉLYT KAPNAK A KÁRVALLOTT GAZDÁK

Székelyudvarhelyről jelentik: Vitéz Lukács Béla dr. tárca nélküli miniszter, a Magyar Élet Pártjának országos elnöke, báró Vay László felsőházi tag és Kölcsey István dr. országgyűlési képviselő kíséretében meglátogatta az Erdélyi Párt vezetőségét.

A miniszter és kísérete ezután az Erdélyi Párt vezetőivel meglátogatta a porráégett harminc oroszhelyi gazdát, akinek kilátásba helyezte a kormány legmesszebbmenő támogatását és a Magyar Élet Pártja részéről gyorssegély címén 5000 pengőt ajánlott fel. Ugyancsak 5000 pengőt ajánlott fel dr. Vay László. Vitéz Bíró István felsőházi tag 15 családnak azonnal munkába való helyezésére, ONCSA-segélyben való részesítésére és lakással való ellátására vállalt kötelezettséget.

**HIRDESSZEN
A „DELVIDÉK”-BEN**

ODOL

Naponta
háromszor



FOGPEP

Megállapították a délvidékiek hadigondozási igényjogosultságát

12,445 személy részesül ellátásban — Jóvá tették a jugoszláv hatóságok jogtalan eljárását

Budapestről jelentik: Mint ismeretes a vizsdatért délvidéken két bizottság dolgozott, hogy a jogos hadigondozási igényeket megállapítsa. A bizottságok júliusban befejezték munkájukat. Munkájuk széles területét mi sem bizonyítja jobban, minthogy 17.639 személy tartott igényt ellátásra. Ezek közül 12.445 személy igényjogosultságát ismerték el. Ez a számban még jelentős mértékben növekedni fog, amennyiben 2358 személyt csak azért nem részesítettek még ellátásban, mert megfelelő okmányaik hiányoznak. Utasították őket okmányaik beszerzésére, ami után megtörténik besorozásuk az ellátottak közé.

Erdemes itt megemlíteni azt a különbséget, amely a magyar és a szerb hatóságok eljárását jellemzi. A szerbek ugyanis mindössze 5500 személyt részesítettek hadigondozásban, míg a magyarok és németek jogát nem ismer-

ték el. A magyar hatóságok hétezerrel több jogosultat részesítenek ellátásban mint a szerbek. Ez a hétezer személy a jugoszláv megszállás 23 éve alatt nem jutott hozzá jogos igényeinek kielégítéséhez, csak azért, mert a nemzeti kisebbségekhez tartozott. A magyar hatóságok korrekt nemzetiségi politikája viszont megadta a szerbeknek is a nekik járó járandóságokat. A jugoszláv ellátásban részesültek jogát is felülvizsgálták és ezek közül csak 146 személytől vonták meg az ellátást, akiknek egyrésze időközben annyira felgyógyult, hogy nincs szüksége az ellátásra, más részük pedig jogtalan uton jutott a hadigondozási kedvezményekhez.

Azoknak, akik okmányaik hiánya miatt nem jutottak még hozzá az ellátáshoz, hosszú határidőt szabtak az okmányok beszerzésére. Ugyúgy október 15-e és november 15-e között intézik el.

A Bizánc szabadtéri előadásának nagy sikere Zomborban

Szombaton este kétezer ember előtt mutatta be a budapesti Uj Magyar Színház és a zombori műkedvelők kiváló együttese Herczeg Ferenc Bizánc című szindarabját. Az előadás nagy sikert aratott. A díszleteket elsőrangúak voltak, a helyet is kitünően választotta meg a rendezőség. A város háza oszlopai mint egy folytatásként emelkedtek a színpad fölé és stílusosan egészítették ki azt.

Zomborban még nem próbálkoztak szabadtéri előadással, s talán ezzel magyarázható az a nagyfokú érdeklődés, amely a darab iránt megnyilvánult. Vonzott az Uj Magyar Színház patinás neve is, s a közönség nem csalatkozott. A színészek, élükön Szép Ilonkával, Szakáts Miklóssal, Nijiszky Tamással és Németh Lonkával, nagy szerű alakítást nyújtottak.

A rendezés is elsőrendű volt. Ezért Szentiványi Bélát illeti dicséret. Szakszerű irányítása meglátszott az előadáson. A díszleteket vitéz Zombory József készítette.

A kitünő előadás szereplői a következők:

Konstantin császár Szakáts Miklós a kolozsvári Nemzeti Színház tagja, Iréne császárnő Szép Ilonka az Uj Magyar színházból, Demeter nagyherceg vitéz Márton Sándor az Uj Magyar Színház tagja, Tamás nagyherceg Beretits András, Olga nagyhercegnő Németh Ilonka a pécsi Nemzeti Színház tagja, Pátriárka Sajt Jenő az Uj Magyar Színház tagja. Notarasz Lukács

Magyar Gábor, Spirilion Alszegey Lajos az Uj Magyar Színház tagja, Leonidász Gyórfy György, Laszkrirosz Bató László az Uj Magyar Színház tagja, Ljander Kolta Gyula a Nemzeti Színház tagja, Kratesz Buzik István, Zenobia palotahölgy Botton Mária az Uj Magyar Színház tagja, Herma Nijiszky Tamara a Nemzeti Színház tagja, Ahmed Khán Nagyajtay György az Uj Magyar Színház tagja, Lala Kalil Szentiványi Béla, az Uj Magyar Színház tagja, Anna Zoe udvarhölgyek Gubik Teréz és Kemmer Márta, Matteo, Folko és Nerió zsoldos Zsulyovits Antal, Balics József és Vidákovics József. Dukacs, népszónok Lintner István, Korax népies író Lonsonczy Zoltán az Uj Magyar Színház tagja, Murzafosz Ilhász Lajos a Nemzeti Színház tagja, Kajmár Jozics Imre, Asszony a népből Budimác Antalné, Suhanc Szadeszku Gaszel, Nagyhercegi gyerek Tápai Magda, I. udvarhölgy Pekjnovics Adél, II. udvarhölgy Kovács Katinka, III. udvarhölgy Gép Anci, IV. udvarhölgy Szádecki Rózsa, V. udvarhölgy Szántó Mária, Bizánci nők Osztrogonác Etel, Vidákovics Viktória, Vermes Rózsi, Nagyhercegi gyermekek Merkva Magda és Marica, Apródok: Szunarićs Katalin, Durante Julia, Andrássy Natália és Würtz Katalin, I. pap Górácz János, II. pap Franc Imre, Rableányok: Parcsitis Irma, Pálcs Julianna, Pocsay Irma és Vermes Juliska. Egy leány Eusztáhió Mária.

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Enre, Flórián u. 8. A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut. Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdev Gvula, Sándor Béla utca 15. A harmadik körzet a Szelence és a Bánátnak a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdev Gvula, Sándor Béla utca 15. UGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Kuczai János, Csihás Benő utca 12, tel. 96. UGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Arany oroszán, Szt. Háromság tér.

GYÁSZHIR. Vitéz Lovász Márton zombori m. kir. főtörzsőrmester július 27-én hajnali három óraker váratlanul elhunyt. Temetése július 28-án 1/2 óraker lesz a gyászszobából, Arany János ucca 41.

A MÁV nyugdíjasok 48 órán belül jelentkezni kötelesek a pályaudvaron, a segédhivatalban. A jelentkezők katonakönyvüket is vigyék magukkal.

Tizenötévi fegyházat kapott a feleséggyilkos vedéglős. Novakov Dusan újvidéki vedéglős nemrégén öt kézzurással megölte feleségét, akivel hosszabb idő óta rossz viszonyban élt. Az asszony el is költözött férjétől, de Novakov nagyon szerette feleségét és később visszacsalogatta az asszonyt. Egy alkalommal észrevette, hogy az asszony megdézsmálja a pénztárt. Ezen újra összevesztek. Novakov a hajánál fogva kivonszolta az asszonyt az udvarra és ott végzett vele. A törvényszék a feleséggyilkos vedéglöst tizenötévi fegyházra ítélte, a Tábla most helybenhagyta a büntetést.

Bazársátor, süteményes-sátor, virág, cigarettá, hűtők sátra

KÉNYELMES, TISZTA, OLCsó

Szegeden a ROYAL szálló

Kétezer kilóra szőlő kenyérgyget lopott. Szatmárnémetiből jelentik: Konstantinovic Szofrán pékmester néhány héttel ezelőtt bejelentette a rendőrségen, hogy péküzetéből ismeretlen tettes több kenyérgyget ellopott. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, amelynek során a tettest Tasi Sándor 24 éves nanszamos sze mélyében kézre is kerítették. Tasi azelőtt Konstantinovic alkalmazottja volt és jól ismerte volt gazdája lakását. Az egyik éjszaka felfeszítette a péküzet ajtaját és az üzletből ellopott 18 kg kenyérgyget és közel kétezer kilóra szőlő kenyérgyget. A törvényszék most tárgyalta az ügyet és jogerősen négyhavi fogházra ítélte.

Ujpesten kötelezték a nagy lakások bérjait, hogy lakásu egy részét engedjék át. Ujpest város tekintettel a lakásínségre, elhatározta, hogy a háromszobás és annál nagyobb lakásokból bizonyos helyiségeket igénybe fog venni, azért a következő felhívást bocsátotta ki polgármestere útján: »Értesítem, hogy az Ön által lakott lakás egy részét a 6750/1941. M. E. sz. rendelet 6. §-ának 5. pontja alapján igénybe óhajtom venni a lakásigénylések kielégítésére. Mielőtt azonban érdemben határoznék, fihívom, hogy három napon belül jelentse be akásának melyik részét tudja szükségéből — a nagy lakáshiányra való tekintettel — átengedni. Amennyiben bejelentését határidőmre nem teszi meg, úgy magam fogom kijelölni az igénybe veendő lakásrészeket. Polgármester.« (MTI)

Husz év után találta meg elveszett fiát. Karcagról jelentik: Nem mindennapi meglepetésben volt része a napokban Nagy Sándorné püspökladányi asszonynak, akiknek Imre nevű fia husz évvel ezelőtt eltávozott hazulról és azóta sem tért haza. Most két évtized után váratlanul megje-

lét. Csak kijelölt kereskedő áruval: tankönyvet. A Magyar Távirati Iroda jelent: A Budapesti Közlöny vasárnapi számában megjelent a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendelete a könyvkereskedők tankönyvvel való ellátásának szabályozásáról. A rendelet szerint kereskedő tankönyvet kizárólag olyan kereskedő részére szolgáltat ki, aki az erre a célra előírt névjegyzékbe fel van véve, kivéve a közvetlen fogyasztó számára való eladást. A rendelet részletesen előírja, hogy a kereskedelmi és iparkamarák által összeállítandó névjegyzékbe való felvételt kik és hogyan kérhetik.

Uj tapasztalatok a vesekő gyógyítása terén. A »Wiener Medizinische Wochenschrift« ismerteti Dr. K. Haslinger bécsi orvosnő munkáját, amely a vesekőnek a gyógyítása terén elért új tapasztalatokról számol be. A neves bécsi tanár munkájában kifejti, hogy általánosan az a tapasztalat áll fenn, hogy a kövek által megtámadott vesék tönkremennek és ezért a vesekőbajos betegeknek okvetlen szükségük van folytatódagos kezelésre és ellenőrzésre. Már a kis kövek is sokszor heves kólikákat idéznek elő és önmaguktól leválnak, míg a nagykövek semminemű fájdalmat nem okoznak és nehezen ismerhetők fel. A konzervatív gyógy mód szerint a diétás koszt előírása a beteg szükségtelen megterheléseként szerepel, ugymint az a feltevés, hogy a kövek létezése az étkezéssel összefüggne nem áll fenn. Az orvos cikkében kifejti, hogy a legfontosabb konzervatív-therapeutikus módszer a vesének nagy folyadékmennyiségekkel való kiöblítése, sport és erőltetett mozgás a nyugvó köveket levibeti. A kövek eltávolítása műtét útján az utolsó időben a technika nagyméretű fejlődése folytán emelkedett. Haslinger tanár 800 műtétnek az eredményéről számol be, amelynél a halandóság 3%-ot tesz ki. (MNK)

a Baross Női Tábor augusztus 2-án az Erzsébet-ligetben rendezendő NÉPÜNNEPÉLYÉN

Hat öngyilkosság Budapesten Budapestről jelentik: Vasárnap a Gönczöl-utca 83. sz. lakásán Doboši István 51 éves kőfaragó segéd felakasztotta magát. Rögtön meghalt. Martonosi Gyuláné, egy pincér 23 éves felesége ismeretlen méregpirulákat vett be. A mentők a Rókus-kórházba vitték. Ugyancsak egy pincér 41 éves felesége, Nagy Józsefné aszpirint vett be öngyilkossági szándékból. A mentők a Rókus-kórházba vitték. Viller Ilona 16 éves gyárimunkásnő az újpesti rakparton a Dunába vetette magát, a motoros rendőrség kimentette. Szilák András cipőkereskedő 43 éves felesége 40 atropinnal megmérgezte magát. Grosz Gizella egy házfelügyelő 18 éves leánya revolverrel mellbelőtte magát. A két életunt nőt súlyos állapotban vitték a mentők a Rókus-kórházba.

Farkasok vérengzése a Szeret völgyében. (Bud. Tud.) A Szeret folyó völgyében Valea Seaca község határában a legelő állatokat farkascorda támadta meg. Az ordasok több tehenet szíjjeltétek. A pásztorok fára menekülve tehetetlenül nézték a pusztítást és csak akkor merészkedtek le, amikor a farkascorda jóllakottan eltávozott.

Gólya gyermekruhával. A németországi Garswalde községben egy asszony ruhászártás közben észrevette, hogy több gyermek fehérneműje hiányzik. Mivel a környéken nem tartózkodott senki, a fehérnemű eltűnését az asszony nem tudta megmagyarázni. Figyelní kezdte a láthatatlan »szarkát« és észrevette, hogy hirtelen egy gólya jelenik meg a közeli háztetőről, hosszú csőrével egy fehérneműt felkapva fészkebe visszarepült. Későbbi megállapítás szerint a gólya fészkebe rakta a fehérneműt, ahol gyermeknadrágot, ingeket és más fehérneműt találtak. (MNK)

lent anyja házában az elveszettnek hitt fiú, aki családjával látogatta meg édesanyját. Nagy Imrénének jömenetelű fűszerüzlete van Kaposváron, ahova most magukkal viszik a boldog édesanyját is.

Horvát nyelvre fordítják Schopenhauer műveit. Schopenhauer a híres német filozófus műveit egyik zágrábi jelentős szerin horvát nyelvre fordítják. Viktor Sonnenfeld eszéki újságíró most készült el Schopenhauer összes műveinek horvát nyelvre való fordításával és ezek a könyvek rövidesen kiadásra kerülnek. (MNK)

»Gazdasági házat« alapítottak Frankfurtban. Frankfurtban a napokban egy »gazdasági házat« alapítottak, mely intézmény a frankfurti Ipari Kereskedelmi és Tudományi intézetből alakult át. Ennek az intézetnek az a feladata, hogy már most élő munkálatokat végezzen a háború győzelmes befejezése után előálló életfenntartási alapok megváltozására. (MNK)

Visszatértek a keleti harctérről a szegedi honvédek. A Honvéd-terén egyszerű külsőségek közt, de benső melegséggel fogadták a keleti harctérről visszatért szegedi honvédalakulatokat. A felsorakozott honvédek arcéle előtt a hadtestparancsnok képviselőjében jelenlévő gróf Stomm Marcell vezérőrnagy intézett rövid beszédet a visszatért katonákhoz. Tóth Béla helyettes polgármester a város közönsége nevében üdvözölte a honvédeket, akik — mint mon dotta — arra vállalkoztak, hogy távoli harctéren az ősi magyar katonai erényekkel hozzájáruljanak hazánk és ezzel Európa, az Istent valló keresztény hit, a keresztény művelődés, a teremtő és termelő munka és a békés családi élet megvalósításához. A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után a visszatért honvédek díszmenetével ért véget a meleg fogadtatás.

Tudományos munkák gyűjtése Németországban. A Hallei Természettudományi Akadémia levéltárt állított fel, tagjai és más tudósok kutató munkáinak gyűjtésére. Ez a gyűjtemény egyrészt érdekes betekintést nyújt a kutatók munkáiba, másrészt lehetőséget nyit meg érdeklődőknek a kutatás terén való gyors tájékozódásra. A levéltár felállítását az a tény is tette indokolttá, hogy sok tudós munkája halála után elvesz. A hátramaradottaknak legtöbb esetben nem áll módjukban a tudósok munkáját értékükre felülvizsgálni és a legfontosabb megőrzés mellett is értéktelen marad, mivel a szakembereknek nincs tudomásuk a kutató munka létezéséről. A német Természettudományi Akadémia ezen túl ezeket a munkákat gyűjti és további kutatások rendelkezésére bocsátja. (MNK)

FILM

NEMZETI:

Tisztítóüz

Ez a világsikert aratott hatalmas olasz dráma, amelynek főszereplője a világhírű olasz tenorista, Tito Schipa, megrázóan meséli el egy művészcsalád történetét. A gyönyörű mesés történet Tito Schipa legszebb ariái ékesítik. Felejthetetlen szépségű az a jelenet, amelyben a tizenkét év utáni börtönből hazatérő világhírű tenorista újra beléphet a társadalomba: Werther hódító ariája »visszahódítja« a szerencsétlenül járt művészcsalád boldogságát. — A »Tisztítóüz« keddtől kezdve kerül bemutatásra, a legújabb híradók kíséretében.



Nazarénusokat internált a bajai rendőrség. Bajáról jelenti tudósítónk: A bajai rendőrkapitányság hosszas nyomozás után felfedezte a bajakörnyéki nazarénusok titkos gyülekező helyét. A rendőrség, tekintettel ezeknek a szektáknak káros működésére, a nazarénusok nagy részét internálta. Ezuttal csak a férfiakat internálták, míg nőket rendőri megfigyelés alá helyezték. Több fiatalok is volt az előállítottak között, ezeket javítóintézetbe utalták.

Gyilkolt a hagymatovaj. Lőrincz János 21 éves és Kovács Gy. Domokos 31 éves kádicsfalvi lakosok a község határában hagymalopáson érték Csiki Dénes 58 éves székelyudvarhelyi lakost. Verekedés támadt közöttük és a hagymalopó Csikó zsebkésével mellbeszurta Kovács Gy. Domokost, de maga is súlyos sérüléseket szenvedett balta- és fokos-ütésektől. Mindkettőjüket a székelyudvarhelyi kórházba szállították, ahol Kovács belehalt sérüléseibe. A gyilkos hagymatovaj ellen megindult az eljárás.

Befejezés előtt a pápáról szóló film. Az OFI jelenti a Vatikánvárosból, hogy a Pastor Angelicus című és Pius pápa életéről szóló film közvetlenül a befejezés előtt áll. A filmet bemutatták a szokásos szeptemberi nemzetközi filmbemutatón, októbertől kezdve pedig valamennyi olasz mozi játszani fogja.

Ötezer pengőre ítélték, mert kukoricát és lisztet rejtgetett. Bajáról jelenti tudósítónk: A főszolgabíróság most vonta felelősségre Ginder Mihály csávolyi gazdálkodót, akinek lakásán nemrég egy házkutatás alkalmával az ágyalá rejtve nagyobb mennyiségű lisztet, a padláson pedig több mázsa jengerit találtak a bejelentések valódiságát ellenőrző közegek. A szolgabíróság Gingert 5000 pengő pénzbüntetésre ítélte, ami ellen az elítélt fellebbezést jelentett be.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

A nyomdafesték 125 éves jubileuma. A németországi Hostmann-Steinbergi színes nyomdafestékgyár, amely fennállása óta gyártmányaival világhírt szerzett, a napokban ünnepi fennállásának 125 éves jubileumát. Az 1817-ben nyomdafesték előállításra létesített gyár, amely a maga nemében az európai kontinensen az első ilyen gyár volt, állította mint első üzem a nyomdafestéket a nyomdák részére elő. (MNK)

Ukrajna első agrártermékei. A német polgári hatóságok Ukrajna Európa éléskamrájává tételét első feladatuknak tekintik. Az eddig ismeretessé vált eredmények igazolták sőt túlszárnyalták a kezdetben várt sikereket. Így az ukrainai baromfi-nyésztés terén óriási fellendülés észlelhető, amelynek alapján lehetővé vált az utolsó hónapokban az európai ellátás részére 35 millió tojást exportálni. A baromfi állományt, amely a háború alatt károkat szenvedett, újra pótolják.

Német kulturmunka a Főkormányzóságban. A Főkormányzóságban a német lakosság részére 13 nagy és 515 kisebb könyvtár 80.000 könyvvel áll, különösen a forgalomtól távolieső községek rendelkezésére. A Főkormányzóságban fekvő könyvtárak vezetői egyik ülésükön elhatározták, hogy a háború okozta nehézségek ellenére a könyvtárakat tovább kiépítik és a közeljövőben további 500 könyvtárat állítanak fel. (MNK)



Családi pótlékokat kapnak a magánalkalmazottak is

A korszerű szociális igényeknek megfelelően a kormányzat minden lehető módon elősegíti a nős, családok, többgyermekes munkások és köztisztviselők megélhetését. A család pótlékok segítségével szociális családi bérrendszert vezetett be a köztisztviselőknél és a munkásságnál is.

A magánalkalmazotti érdekeltségek megállapítása szerint a korszerű szociális fejlődés terén elmaradt a magántisztviselők — bankhivatalnokok, irodai alkalmazottak, kereskedelmi tisztviselők stb. — többszáz ezer főt jelentő népes osztálya. Sok köztük a gyermektelen és az egyik házaspár, a házassági arány is igen rossz.

Eppen ezért a magánalkalmazotti érdekeltségek beadvánnyal fordultak a kormányhoz és ebben feltárták helyzetüket. A miniszterelnökhöz, belügyminiszterhez, pénzügyminiszterhez, kultusz-, ipari és kereskedelemügyi és igazságügyminiszterekhez eljuttatott emlékiratban azt

kérik a kormánytól, hogy a szociális családi bérrendszert terjessze ki a magántisztviselőkre is.

A kormánytényezők nagy megértéssel fogadták a kérést. Egyelőre azonban hiányosak még a pontos statisztikai adatok, amelyek minden részletében megvilágítanák ezt a nagyjelentőségű problémát. A pénzügyminiszter ezért elrendelte a pontos statisztikai adatfelvételt a magánalkalmazottak szociális helyzetéről s arról, hogy a szociális családi bérrendszer bevezetésének milyen hatása lenne erre a társadalmi rétegre és az egész ország szociális helyzetére.

A statisztikai adatok gyűjtését és feldolgozását ezen a héten kezdték meg. A munka több hetet vesz igénybe. Befejeztével minden részletben pontos képet kap a kormány arról, hogy milyen rendelkezésekre van szükség és mit lehet tenni a magánalkalmazottak szociális családi bére érdekében.

Miért „háborus vásár” az augusztusi Budapesti Nemzetközi Vásár?

Motorizált üteg, hadi repülőgép — és szovjetsákmány kiállítása Vásáron — Harctérre küldhet rádió üzenetet a Vásár közönsége

Budapesti tudósítónktól: Három hét múlva már nyitva áll a Budapesti Nemzetközi Vásár, melynek a rendezőség azt a mellékcímet adta, hogy „Háborus Vásár”. Miért háborus vásár, vetődik fel a kérdés, amikor az eddig kiszivárgott hírek szerint, a Szent István-hetében megtartandó Vásár semmivel sem lesz kisebb, semmivel sem lesz szegényesebb, mint az eddigi Budapesti Nemzetközi Vásárok. Tíz külföldi állam vesz részt a Vásáron. A magyar ipar 18 főcsoportban és közel 200 szakma keretében vonul fel. Hol vannak tehát azok a hiányok, amelyeknek takarására, igazolására azt kell mondani, hogy „Háborus Vásár”?

Körülnéztünk a Vásár területén, megtekintettük a kiállításra vonatkozó előjegyzéseket és el kell ismernünk, hogy Magyarországon talán még sohasem rendeztek annyira látványos, annyira tanulságos és gazdasági szempontból is értékes Vásárt, mint éppen az idén. Háborus jellege mindazonáltal feltűnő. Szembetűnő az által, hogy a kiállítási anyagot úgy a rendezőség, mint maguk a résztvevő cégek két főszempont szerint válogatták össze. Az egyik: meg akarják mutatni az ország lakosságának, hogy a tengerentúli, vagy egyébként ma hozzáférhetetlen külföldi anyaghiányt új magyar nyersanyagok, mű- és pótnyanyagok beállításával minden vonatkozásban át tudták már hidalni. A második szempont a takarékoság gondolatának következetes végrehajtása a termelés és fogyasztás minden ágazatában. Erre is ezernyi példát, módszert, „receptet” látunk majd a Vásáron.

Háborus az augusztus 14-én megnyíló Nemzetközi Vásár az által is, hogy a kiállítás anyagában közvetlen a napieseményekkel kapcsolatos érdekes kiállítást is találunk.

A magyar nehézipar a Vásár terének kellős közepén motorizált, minden kellékekkel felszerelt magyar gyártmányú üteget mutat be. Érdekes külön kiállítása lesz a Vásárnak a honvédek egy év során szerzett hadizsákmánya. Idetartozik a hadirepülés nagyszabású kiállítása is, amelyet a „Horthy Miklós Repülőalap” javára rendeznek a Vásár keretében.

Nehéz volna egy cikk keretében felsorolni mindazt, ami ennek a Vásárnak háborus mivoltára utal. Csak egy dologról kívánunk még megemlékezni és ez: a „bajtársi szolgálat” rendszerének bevezetése a Vásáron. Lényege ennek az, hogy a Vásár a hadbavonult iparosság nevében vagy helyett résztvevő családtagok kiállítási ügyeit soronkívül intézi és jogi tanácsokkal is díjtalanul látja el ezeket a kiállítókat. A Vásár felkészésére ezenkívül lehetővé vált, hogy az Országos Népi és Családvédelmi Alap vezetése és irányítása alatt álló törvényhatósági és megyei városi közjóléti szövetkezetek a hadbavonult háziiparosok részvételének előmozdítására, valahányszor sokgyermekes családról lesz szó, a Vásáron való részvételhez szükséges összegeket kamatmentes kölcsön formájában fogja rendelkezésre bocsátani.

Be kellene még számolni a Vásár háborus jellegével kapcsolatban arról is, hogy a hadbavonultak igazolt hozzátartozói még a harctérre is küldhetnek majd rádióüzenetet a Vásár stúdiójából. A Vásár „harctéri rádióüzenet-közvetítéséről” egyébként lapunk legközelebbi számában külön tudósítás keretében számolunk be

S P O R T

Eldönítenül végződött a zombori Délvidéki Kupamérkőzés

Zombori SE—Szabadkai Bácska 1:1 (1:1)

Játékvezető: Muszin Ernő.

Ideális sportidőben, mintegy 600 főnyi közönség előtt mérte össze erejét a két jó hírű délvidéki csapat, vasárnap délután 6 órai kezdettel a Városi Sporttelepen, az első Délvidéki Kupamérkőzés keretében.

Zombori SE: Kovács — Ivánkovics, Haméder — Pataki, Hubert, Schmidt — Babarci, Pavetics, Lukács, Hári, Ráti ((Csuvarics).

A kezdés után azonnal nagy irammal fejlődik fel a szabadkai csapat és a tizedik percen a Bácska középcsatára körülbelül husz méterről rendkívül erős, szépen ívelő labdája a mozdulatlan Kovács mögött a hálóba zuhan (0:1).

A váratlan gólról a zomboriak veszélyes iramot diktálnak és fokozatos ZSE fölény alakul ki. Husz percig tartó nagyszerű zombori támadások után a szabadkai kapu előtt válságosra fordul a helyzet és a ZSE-nek sikerül is egy 11-est

elérnie.

A büntetőrugást Huber rugja és bombája védhetetlen (1:1).

Szünet után az iram nem hagy alább, de a játék szemelláthatóan durvul és a Bácska-csatársor legjobb embere olyan súlyosan megsérül, hogy továbbra már hasznavehetetlen. Nem áll ki. A Bácska ezután fölénybe kerül, de a nagyszerű zombori védelem minden rohamot visszautasít. Most különösen Haméder küzd pompásan. Nem is esik gól a második féldőben. Az állandó szabadkai fölény ellenére a ZSE-nek csodálatos szerencséje van: minden Bácska-lövés „elkerüli” a kaput. A féldő végfelé a játékvezető kiengedi kezéből a mérkőzést, amely most már csunyán eldurvul: Hári oly súlyosan rugják le, hogy képtelen tovább játszani és elhagyja a pályát.

Jó: Huber, Schmidt és Parcsétich, ill. a szabadkai középcsatár és a háttvédpár.

Az ifjúsági bajnokok küzdelmeit a Szent István Kupamérkőzésekkel együtt rendezik

A Szent István Kupa, amely ebben az esztendőben harmadszor kerül kiírásra, mind népszerűség, mind sikerültség szempontjából elismerésre számíthat. Az idén már ki is bővítik a kupamérkőzések műsorát, mert a résztvevő csapatok mérkőzése előtt 12 országos ifjúsági bajnokságot döntő küzdelmét bonyolítják le.

Augusztus elsején az első napon, szombaton este 7 órai kezdettel a Győri ETO a Debreceni NyTE-vel, fél 9 órakor pedig a Kispeszt a Gamma-val játszik. A Gamma bemutatkozása elé nagy érdeklődéssel tekint a közönség, mert a jóképességű vállalati csapat a bajnokság befejezése óta komoly erőt képviselő játékosokkal tüzdelt meg csapatát.

A kupa napok további műsora a követ-

kező: augusztus 5-én negyed 6 órakor: Pécsi BTC—Köszvényi AC. 7 órakor: Nagyvárad AC—PAETE, háromnegyed 9-kor: Szolnok—Csepel.

Augusztus 8-án 7 órakor tartják az első ifjúsági elődöntő mérkőzést, 9 órakor a Ferencváros és Elektromos csapatai mérkőznek.

Augusztus 11-én: 7 órakor a második ifjúsági elődöntő, háromnegyed 9 óra: Ujpest—Törekvés.

Augusztus 14-én és 15-én az ifjúsági középdöntők és a Kupa elődöntői kerülnek sorra, 19-én pedig a két döntőmérkőzést tartják meg. A fenti mérkőzéseken kívül, augusztus 2-án, vasárnap a következő mérkőzéseket játszik: Magyar Pamut—Soproni

Sotex. Törekvés—Ujvidék és Salgótarjáni SE—Szeged.

A Szent István Kupa-mérkőzések szüneteiben ismét megrendezik a tárgysorsolást.

Tátos győzött Hannoverben

A hannoveri kétnapos nemzetközi verseny szombaton kezdődött. Az első napon három számot bonyolítottak le, amelyek közül csak egy végződött magyar győzelemmel: Tátos megnyerte a 400 m-es gyorsuszt.

A részletes eredmények a következők: 100 m gyorsusztás: 1. Schröder 1 perc 01.5 mp, 2. Eleméri 1 p 02.1 mp, 3. Tátos 1 p 02.1 mp. — 400 m gyorsusztás: 1. Tátos 5 p 01.7 mp, 2. Lehmann 5 p 10.8 mp, 3. Vég házi 5 p 11.2 mp. — 200 m mellusztás: 1. Klinge 2 p 48.7 mp, 2. Szegedi 2 p 50.7 mp, 3. Temke 2 p 56.5 mp. A spanyol Garcia hatodik lett.

Ismét fellendült a tenisz élet Ujvidéken

A visszatérésutáni időkben egy kis hanyatlás állott be az ujvidéki teniszéletben. Több játékos elhagyta a várost, az Ujvidéki Tenisz Egylet régi vezetői elhanyagolták az egyesületet. A nagy multra visszatekintő egyesületet nemrégiben újjászervezték. Elnökül Rigó Ernő dr-t választották. Örvedetes az is, hogy ismét a rendelkezésükre áll a többszörös ujvidéki bajnok, Flaman Péter is.

Az újjáalakított egyesület az elmúlt napokban az Alföldi kerülettel karöltve jó sikerűt bemutatott rendezett, amelyen néhány budapesti élvonalbeli játékos is részt vett. Nagyon sajnálják, hogy Asbóth az utolsó pillanatban közbejött akadályok miatt nem jöhetett Ujvidékre. Remélik, hogy a szövetség még ebben az esztendőben lehetővé teszi Asbóth ujvidéki szereplését.

««OOO»»»

ELLENFELET KERES A DÉLVIDÉK TEHNIKAI SZEMÉLYZETE. A Délvidék nyomdájának személyzete ellenfelet keres. A nyomdászok alkalmi csapata olyan ellenféllel mérné össze erejét, amelynek csapatában nincs hivatásos labdarúgó. Ajánlatokat a kidőhivatalba kéri a nyomdászok. Csak zombori alkalmi együttes jöhet számításba.

LIVIAÉRT TETTEM

(17)

Amint becsukta maga mögött a kertajtót és halk füttyöréssel, elégedetten indult tovább a csendesen sötétedő tájon, egyszerre megreccsent a feje felett az ág. A nagy platánok az ut szélén eddig semmi figyelmet nem érdemeltek.

Egyébre aztán nem is igen emlékezett. Nagyon súlyos hatalmas test zuhant le rá és a nyakszirtjét rettentő ütés érte.

Elvesztette az eszméletét.

Négy órával később találtak rá. Az őrségen hiába szolították a telefonját, onnan senki sem felelt. Ebből arra következtettek, hogy a felügyelő vagy nincs már otthon, vagy bajba került, ami nem egyszer megtörtént a rendőrfelügyelőkkel. Azonnal elindultak hát a házikója felé.

Majdnem belebotlottak. Félrebillent fővel egészen úgy feküdt az uton egy nagy platán alatt, mintha a nyakát szegte volna. Alig szánták rá magukat a rendőrök, hogy megkíséreljék az életreélesztését, annyira halottnak hittek.

Az orvos később kijelentete, hogy semmi komolyabb baja nem történt!

— Az életét mentete meg az a vastag kötelék, amely a nyakán volt, felügyelő ur! Különben a nyakát törték volna!

— Akkor hát a majomtalpu banditának köszönhetem az életemet, — dörmögte Dunny mosolyogva. — Ő kényszerített a füstbombájával arra, hogy ilyen kendőt hordjak egy ideig az egyenruhám alatt. Ugyancsak vastag nyakúnak tarthatott, aki nem tudta, hogy miért nem gombolhatom be rendesen egy idő óta a kabátom nyakát! De azt hiszem, ő volt az is, aki megtámadott! Mondhatom...

De mégse mondott semmit. Halley aggódó képet vágott, amint besegítette a házba és az ajtókat nyitogatták előtte, villanyt csavartak, tettek-vettek.

— Ez már nyílt hadüzenet, felügyelő ur! Pedig eddig a majomtalpu bandita még nem emelt kezét hatóságára! Azt hiszem, maga nagyon sok borsot törhetett eddig az orra alá. És én nem is fogadnám el az életbiztosítását, ha valami intézett lennék, azt bevallhatom! Mert ha még egyszer megismétli a rém, akkor nem bizonyos, hogy nem sikerül-e neki jobban? Nem lenne jó, ha most néhány napig őriznék?

A felügyelő intett. Megcsóválta a fejét, morgott és tiltakozott.

Belátta, hogy Halleynek igaza van, de nem nagyon ijedt meg a fenyegetéstől. A newyorki rendőr bizony minden pillanatban készen lehet

arra, hogy valami bandita végez vele, ha nem gyorsabb és szerencsésebb, mint a támadója. Nagyon restelte, hogy mást rendelnek ki erre a napra már helyette az éjszakai őrségre, de már elkésett, hogy átvegye ott a vezetést. Megköszönte hát az elkésetten kikerülő rendőri mentőőrség kivonulását és nekiült, hogy óvatos szavakkal megtegye a jelentését.

(Folvtatiuk)

Apróhirdetések

Papír- és vulkánfíber
bőröndök, retikulók,
pénztárcák Anisich Ernő
bőrdíszművesnél.
Zomborban. a-2036

Megveszek 25—300
literes, használható,
pálínkafőző kazánokat
vörösrézéből. Ugyanott
eladók új réz, mosó-
üstök és halfőző bog-
rácok. Pénzes Aladár,
Zombor. Bethlen utca
16. a-2085-f

Eladó komplett há-
lószoza, előszoba és
egy szőnyeg. Bővebb-
bet: Eötvös krt. 18
alatt. a-2092-f

Flórián ucca 33
számu ház eladó. Bő-
vebbet: Basa ucca 7
alatt. a-2078-f

Tanonc felvétetik
textilüzletbe. Cím a
kiadóban. a-2091

Vedéglős és italmé-
rő Urak! Cseresznye,
meggy, eper és seprő-
pálínkát napiáron szál-
lit Szili Győre bor
és gyümölcs szeszfőz-
déje. Jánoshalma. Vas-
ut utca 240. a-2104-f

Egy lómunkás női
fodrászt, vagy fodrász-
nőt keresek azonnali
belépésre. Piri Gusztáv,
Apatin. a-2114-f